

*И.С. Пупко – студентка III курса юридического факультета
Курского государственного университета;
научный руководитель – канд. ист. наук, доц. кафедры теории и истории
государства и права Курского государственного университета Л.А. Лернер*

ЗАЩИТА ДОСТОИНСТВА ЛИЧНОСТИ

Одним из естественных прав, дарованных нам природой, признается право на достоинство личности. Что представляет собой это за право, как его трактовать, как оно защищается и как его нарушают – вот ключевые вопросы данного исследования.

Прежде всего, определимся, что мы будем понимать под словами “достоинство личности”. Итак, под достоинством личности понимается осознание самим человеком и окружающими факта обладания неопороченными нравственными и интеллектуальными качествами. Оно определяется не только самооценкой субъекта, но и совокупностью объективных качеств человека, характеризующих его репутацию в обществе (благоразумие, нравственные установки, уровень знаний, обладание социально полезными навыками, достойный образ жизни и т.п.) Это общераспространенное в правовых кругах определение. Но как же обстоит дело, например с БОМЖем или проституткой? Имеем ли мы право унижить их? Порочить честь и достоинство, лиц, в сущности, их не имеющих? Видимо надо определиться еще и с понятием права на достоинство личности.

Непосредственно охране достоинства посвящены два ключевых международных акта: Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 г. [1], Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания 1987 г. [2] В понятие “унижающие человеческое достоинство обращение или наказание”, согласно разъяснениям Европейского Суда и Комиссии по правам человека, включается обращение и наказание такого рода, которое направлено на то, чтобы вызвать у жертвы чувство страха, подавленности и неполноценности, оскорбить, унижить их или сломить их физическое и моральное сопротивление. Достоинство гражданина может пострадать при проведении освидетельствований, экспертиз, личных обысков, получении образцов для сравнительного исследования. Ущерб достоинству гражданина могут причинить незаконные и неэтичные методы осмотра и обследования обнаженного тела или получения биологических объектов. Унижают человеческое достоинство и производимые без достаточных оснований задержание и арест, осмотр и выемка корреспонденции.

Любопытно, не правда ли? Международное законодательство, оказывается, под защитой достоинства личности подразумевает лишь узкий, сугубо физический аспект, заключающийся в пытках и издевательствах, а также в добывании какой-либо информации.

Как подчеркивается в ст.2 Конвенции ООН [1], каждое Государство-участник предпринимает эффективные законодательные, административные,

судебные и другие меры для предупреждения актов пыток на любой территории под его юрисдикцией. Но даже предписания такого уровня не соблюдаются, вспомнить хотя бы шокирующие видеоматериалы о пытках иракских солдат американскими легионерами.

По более правильному пути, на наш взгляд, пошел российский законодатель (ст. 21 Конституции РФ [3]: 1) достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления; 2) никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. Никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам; 3) под достоинством личности им, как и нашим западным коллегой, понимается осознание самим человеком и окружающими его людьми факта обладания им высокими нравственными и интеллектуальными качествами, но при этом, достоинство любого человека подлежит защите независимо от его действительной социальной ценности и от обладания им этими качествами.

И лишь вторая часть 21 статьи направлена на защиту человека не только от унижения достоинства, но и от жестокого обращения, пыток, насилия.

Самым эффективным средством защиты достоинства человека является суд, так как только он своим решением может обязать орган государства, физическое или юридическое лицо, виновное в нарушении достоинства человека совершить действия для восстановления нарушенного права на достоинство.

Заботой о достоинстве человека пронизаны многие нормы уголовного права и уголовного процесса. Так, в Уголовном кодексе РФ [4] предусмотрены такие составы преступления, как клевета и оскорбление, но, к сожалению, это дела частного обвинения, и, на практике, мало кто добровольно ввязывается в уголовные тяжбы, чаще обращаются к гражданскому судопроизводству. Уголовно-процессуальный кодекс требует от следователя при производстве следственных действий принимать меры к тому, чтобы при этом не были оглашены выявленные обстоятельства интимной жизни лица. Правом на достойное обращение пользуются не только обвиняемые, но и осужденные, отбывающие срок наказания в местах заключения, но это, как правило, мертвые нормы, с нашим-то состоянием тюрем, хотя бы жизнь сохранить заключенному, какое уж там достоинство.

Тем не менее, не все так плачевно, особенно востребованы гражданско-правовые гарантии, закрепленные в Гражданском кодексе РФ. Здесь жизнь, здоровье, достоинство, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна, право на имя и авторство и другие конституционные личные права и свободы квалифицируются как нематериальные блага (ст. 150) [5], видимо, поэтому их легче защищать, нежели остальные конституционные права.

В заключении, хотелось бы добавить, что не следует путать право на достоинство личности, личную неприкосновенность и неприкосновенность частной жизни. Несмотря на то, что они тесно взаимосвязаны, достоинство личности выступает родовым понятием в этой группе. Право на личную

неприкосновенность и неприкосновенность частной жизни – лишь компоненты понятия достоинства личности. И приравнивание этих разных по объему понятий, автоматически приводит к законодательным ошибкам регулирования конституционных основ.

Литература

1. Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 г. // Информационная система ГАРАНТ.

2. Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания 1987 г. // Информационная система ГАРАНТ.

3. Конституция Российской Федерации с комментариями Конституционного Суда РФ. – 4-е изд. – Москва: ИНФРА-М, 2006. – 200 с.

4. Уголовный кодекс Российской Федерации. – Москва: ИНФРА-М, 2006. – 190 с.

5. Гражданский кодекс Российской Федерации: с учетом Федер. закона от 3 янв. 2006 г. № 6-ФЗ: по состоянию на 10 февр. 2006 г.: [в 3-х ч.]. – Москва: ГроссМедиа: ГроссМедиа Ферлаг, 2006. – 383 с.

Пупко, И. С. Защита достоинства личности [Текст] / И. С. Пупко ; науч. кер. Лернер Л. А. // Права людини в умовах сучасного державотворення: теоретичні і практичні аспекти : зб. тез доп. І Міжнародної науково-практичної конференції студентів і молодих вчених (8-9 грудня 2006 року) / Державний вищий навчальний заклад „Українська академія банківської справи Національного банку України”. – Суми, 2006. – С. 155-158.